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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ  

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΛΥΣΕΙΣ 
Θέµα 1ο  

Οδηγία: Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω 

ερωτήσεις 1-4 δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση. Ποια από τις παρακάτω 
σχέσεις µεταξύ της επιτάχυνσης α και της αποµάκρυνσης x από τη θέση 
ισορροπίας µπορεί να αναφέρεται στην ταλάντωση του;  
α) α = + 10x 
β) α = + 10x2 

γ) α = – 10x  
δ) α = – 10x2 

 (Μονάδες 5) 
 

2. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση και τη χρονική στιγµή t η 
δυναµική ενέργεια της ταλάντωσης είναι µηδενική. Την ίδια χρονική στιγµή 
το σώµα βρίσκεται 
α) σε µια οποιαδήποτε θέση της ταλάντωσης του 
β) στην αρνητική ακραία θέση της ταλάντωσης του 
γ) στη θετική ακραία θέση της ταλάντωσης του 
δ) στη θέση ισορροπίας του  

 (Μονάδες 5) 
 

3. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση περιόδου Τ. Αν τη χρονική 
στιγµή t = 0 το σώµα βρίσκεται στην αρνητική ακραία θέση της 

ταλάντωσης του, τη χρονική στιγµή t = 
3T
4

 

α) η επιτάχυνση του σώµατος είναι µηδενική 
β) η κινητική ενέργεια του σώµατος είναι µηδενική 
γ) το µέτρο της δύναµης επαναφοράς που δέχεται το σώµα είναι µέγιστο  
δ) το σώµα βρίσκεται στη ακραία θετική θέση της ταλάντωσης του 

 (Μονάδες 5) 
 

4. Ένα σώµα είναι προσδεδεµένο στο ένα άκρο ιδανικού οριζόντιου 
ελατηρίου σταθεράς Κ και εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση γωνιακής 
συχνότητας ω = 4rad/s. Αν το ίδιο σώµα προσδεθεί σε άλλο οριζόντιο 
ελατήριο σταθεράς Κ/4 η γωνιακή συχνότητα της απλής αρµονικής 
ταλάντωσης που θα εκτελεί τότε θα είναι: 
α) 1rad/s 
β) 2rad/s   

γ) 4rad/s  
δ) 8rad/s  

(Μονάδες 5) 
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5. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική 
ταλάντωση. Στο διπλανό διάγραµµα 
φαίνεται η γραφική παράσταση της 
αποµάκρυνσης x του σώµατος από 
τη θέση ισορροπίας σε συνάρτηση 
µε το χρόνο t. Να χαρακτηρίσετε 
κάθε µία από τις παρακάτω 
προτάσεις ως σωστή (Σ) ή 
λανθασµένη (Λ). 
α) Τη χρονική στιγµή t1 η επιτάχυνση του σώµατος είναι µηδενική. 

β) Τη χρονική στιγµή t3 το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος είναι µέγιστο. 

γ) Από τη χρονική στιγµή t2 έως την χρονική στιγµή t3 η δυναµική ενέργεια 
της ταλάντωσης του σώµατος αυξάνεται. 

δ) Τη χρονική στιγµή t4 το µέτρο της δύναµης επαναφοράς της 
ταλάντωσης είναι µέγιστο. 

ε) Η αρχική φάση της ταλάντωσης είναι 
π

2
 rad. 

(Μονάδες 5) 

1. γ 

2. δ 

3. α 

4. β 

5. α)Σ β)Σ γ)Λ δ)Σ ε)Λ 

 

Θέµα 2ο  

1. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε πλάτος Α. Όταν η 

αποµάκρυνση του σώµατος από τη θέση ισορροπίας είναι x = -
2
Α

, τότε ο 

λόγος της δυναµικής ενέργειας U της ταλάντωσης προς την κινητική 
ενέργεια Κ του σώµατος είναι: 

α) 
3
1

 β) 3 γ) 
3
3

     

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 6) 

Σωστή απάντηση η: α 
 

   0 

t1 
t2 

t3 t4 
t 

x 

A 

-A 
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U
K

 = 
U

E - U
 = 
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2 2
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x
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 = 

 
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2

2
2

Α
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2

Α
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2

2
2

Α

4
Α

A  - 
4

 = 

2

2

Α

4
3Α

4

 

= 
1
3

 

 
2. Ένα σώµα µάζας m = 5Kg εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση χωρίς αρχική 

φάση. Η χρονική εξίσωση της κινητικής του ενέργειας είναι η: 

( )2K =10συν 2t  (S.I.). 

Το πλάτος A της ταλάντωσης του είναι: 
α) Α = 4m  β) Α = 1m  γ) Α = 2m 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 6) 

Σωστή απάντηση η: β 
Από το σχέση έχουµε: Ε = 10J και ω = 2rad/s 

Όµως 2 2 2
2

1 1 2Ε
E = DA  = mω A  ή A =   ή A = 1m

2 2 mω
 

 
3. ∆ύο ιδανικά ελατήρια (1) και (2) κρέµονται κατακόρυφα µε το ένα άκρο 

τους ακλόνητα στερεωµένα στην οροφή. Στο ελεύθερο άκρο κάθε 
ελατηρίου κρεµάµε σώµατα µάζας m1 και m2 = 4m1 αντίστοιχα και όταν τα 
σώµατα ισορροπούν, τα δύο ελατήρια έχουν υποστεί την ίδια επιµήκυνση. 
Αποµακρύνουµε κατακόρυφα προς τα κάτω τα δύο σώµατα από τη θέση 
ισορροπίας τους κατά d και τα αφήνουµε ελεύθερα, οπότε αρχίζουν να 
εκτελούν απλές αρµονικές ταλαντώσεις. Για τις ενέργειες ταλάντωσης Ε1, 
Ε2 των δύο συστηµάτων µάζας – ελατηρίου (1), (2) αντίστοιχα ισχύει: 
α)  E2 = E1  β)  E2 = 2E1   γ)  E2 = 4E1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 7) 

Σωστή απάντηση η: γ 

Ισχύει 
m1g = k 1y (1) 
m2g = k 2y (2) 
∆ιαιρώντας κατά µέλη τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει: 



Σελίδα 4 από 6                                                                               

= =2 2

1 1

k m
4

k m
ή k2 = 4k1 

Άρα = = =2 2
2 2 1 1

1 1
E k d 4 k d 4E

2 2
 

 
Θέµα 3ο 

Η χρονική εξίσωση της ταχύτητας υ ενός υλικού σηµείου µάζας m = 0,5Kg 
που εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση είναι η: υ = 2π·συν(2πt + φο) (S.I.). Τη 

χρονική στιγµή t1 = 0,25s η φάση της ταλάντωσης είναι φ = 
2π
3

 rad. 

α) Nα υπολογίσετε τη γωνιακή συχνότητα ω και το πλάτος Α της ταλάντωσης 
(Μονάδες 4) 

β) Nα υπολογίσετε την αρχική φάση της ταλάντωσης. 
(Μονάδες 5) 

γ) Να γράψετε την εξίσωση της δύναµης επαναφοράς της ταλάντωσης σε 
συνάρτηση µε το χρόνο.  

(Μονάδες 8) 

δ) Να υπολογίσετε το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της ταχύτητας τη χρονική 

στιγµή t2 = t1 + 
T
4

, όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 8) 

∆ίνεται: π2 =10. 
Λύση 

α) Είναι: υmax = 2π m/s, ω = 2π rad/s 

Για το πλάτος Α της ταλάντωσης ισχύει: Α = maxυ

ω  
ή Α = 1m 

β) Από την φάση για t = t1 = 0,25s προκύπτει: 
2π
3

= 
2π
4  

+ φο ή φο = 
π

6
 rad 

γ) Η σταθερά επαναφοράς είναι D = mω2 ή D = 20Ν/m 

Η εξίσωση της αποµάκρυνσης προκύπτει: x = 1ηµ  
 
 

π
2πt +

6
 (S.I.) 

Για τη δύναµη επαναφοράς προκύπτει: 

 F = -Dx ή F = -20ηµ  
 
 

π
2πt +

6
 (S.I.) 

δ) Η περίοδος της ταλάντωσης είναι: Τ = 
2π
ω  

= 1s 

Για t2 = t1 + 
T
4

 = 0,5s η αποµάκρυνση είναι:x = -0,5m 

Για το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της ταχύτητας έχουµε 
dυ
dt  

= α
 
= ω2 x  ή 

dυ
dt  

= 20 m/s 2 
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Θέµα 4ο  

Στο πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου 
σταθεράς k = 200N/m είναι συνδεδεµένο ένα σώµα Σ 
µάζας m = 8Kg το οποίο ισορροπεί. Το άλλο άκρο του 
ελατηρίου είναι ακλόνητα στερεωµένο στο έδαφος 
όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 
α) Να δείξετε ότι το σώµα Σ µπορεί να εκτελέσει απλή 

αρµονική ταλάντωση. 

(Μονάδες 7) 

β) Να υπολογίσετε τη συχνότητα της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 5) 

Μετακινούµε το σώµα Σ κατακόρυφα προς τα πάνω µέχρι τη θέση όπου η 
δυναµική ενέργεια του ελατηρίου είναι ίση µε τη δυναµική ενέργεια του 
ελατηρίου όταν το σώµα βρίσκεται στη θέση ισορροπίας του. Το αφήνουµε 
ελεύθερο και αρχίζει να εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση. 

γ) Να υπολογίσετε το πλάτος και την ολική ενέργεια της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 6) 

δ) Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώµατος Σ όταν η δύναµη του ελατηρίου 
που δέχεται µηδενίζεται για πρώτη φορά. 

(Μονάδες 7) 

Θεωρήστε θετική τη φορά προς τα κάτω.  
∆ίνεται: g = 10m/s2. 

Λύση 

α) Στη Θ.Ι.: mg = F ελ ή mg = k ∆ℓℓℓℓή ∆ℓℓℓℓ  = 
mg
k

 (1) 

 

Συσπειρώνουµε κατά x τo ελατήριο και τότε: 

F = mg – k(x + ∆ℓℓℓℓ ) ή F = mg – kx – k ∆ℓℓℓℓή µέσω της (1) 

F = –kx (2) 

      Άρα το σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε D = k 

gm
�

 

ελ
F
�

 
ℓ∆  

(+) 

Θ.Φ.Μ. 

  Θ.Ι. 

gm
�

 

'

ελ
F
�

 

ℓ∆  
�
x  

  Κ                             

Σ 

  (+)                            
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β) Ισχύει: 
1 k

f =
2π m

 ή 
5

f = Hz
2π

  

γ) Η δυναµική ενέργεια που 
αποθηκεύεται στο ελατήριο στη θέση 
όπου αφήνεται είναι ίση µε αυτή που 
είναι αποθηκευµένη στο ελατήριο 
όταν το σώµα βρίσκεται στη θέση 
ισορροπίας, συσπειρωµένο κατά ∆ℓℓℓℓ . 
Η θέση όπου αφήνεται το σώµα Σ 
αποτελεί ακραία θέση της 
ταλάντωσης του. 
Το πλάτος Α της ταλάντωσης του Σ ισούται µε Α = 2∆ℓℓℓℓ  ή µέσω της 

σχέσης (1) Α = 2
mg
k

ή Α = 0,8m 

Έτσι 

Ε = 21
kA

2
 ή Ε = 64J 

δ) Η δύναµη του ελατηρίου που δέχεται το σώµα Σ µηδενίζεται για 
πρώτη φορά όταν το σώµα διέρχεται από τη Θ.Φ.Μ. κατερχόµενο 
(υ>0). 

Τότε  x = –∆ℓℓℓℓ  = – 
mg
k

= –0,4m 

Εφαρµόζοντας Α.∆.Ε. για την ταλάντωση προκύπτει: 

K + U = E ή  

( )=2 2 2 2 21 1 1 k
kA mυ + kx  ή υ = A - x  ή

2 2 2 m

υ = 2 3 m / s

 

ελ
F
�

 

Ακραία θέση 

Θ.Φ.Μ. 

  Θ.Ι. 

ℓ∆  

ℓ∆  
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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ  

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΛΥΣΕΙΣ 
Θέµα 1ο  

Οδηγία: Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω 

ερωτήσεις 1-4 δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση. Ποια από τις παρακάτω 
σχέσεις µεταξύ της δύναµης επαναφοράς F και της αποµάκρυνσης x από 
τη θέση ισορροπίας µπορεί να αναφέρεται στην ταλάντωση του;  
α) F = – 20x 
β) F = + 20x2 

γ) F = + 20x  
δ) F =  – 20x2 

 (Μονάδες 5) 
 

2. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση και τη χρονική στιγµή t η 
κινητική ενέργεια του σώµατος είναι µέγιστη. Την ίδια χρονική στιγµή το 
σώµα βρίσκεται 
α) στην αρνητική ακραία θέση της ταλάντωσης του  
β) στη θέση ισορροπίας του 
γ) στη θετική ακραία θέση της ταλάντωσης του 
δ) σε µια οποιαδήποτε θέση της ταλάντωσης του 

 (Μονάδες 5) 
 

3. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση περιόδου Τ. Αν τη χρονική 
στιγµή t = 0 το σώµα βρίσκεται στην θετική ακραία θέση της ταλάντωσης 

του, τη χρονική στιγµή t = 
3T
4

 

α) το µέτρο της επιτάχυνσης του σώµατος είναι µέγιστο 
β) η ταχύτητα του σώµατος είναι µηδενική 
γ) η δυναµική ενέργεια της ταλάντωσης είναι µηδενική  
δ) το σώµα βρίσκεται στη ακραία αρνητική θέση της ταλάντωσης του 

 (Μονάδες 5) 
 

4. Ένα σώµα είναι προσδεδεµένο στο ένα άκρο ιδανικού οριζόντιου 
ελατηρίου σταθεράς Κ και εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση γωνιακής 
συχνότητας ω = 2rad/s. Αν το ίδιο σώµα προσδεθεί σε άλλο οριζόντιο 
ελατήριο σταθεράς 4Κ η γωνιακή συχνότητα της απλής αρµονικής 
ταλάντωσης που θα εκτελεί τότε θα είναι: 
α) 1rad/s 
β) 2rad/s   

γ) 4rad/s  
δ) 8rad/s  

(Μονάδες 5) 

17-10-11 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ 

ΣΕΙΡΑ Β 
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5. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική 
ταλάντωση. Στο διπλανό διάγραµµα 
φαίνεται η γραφική παράσταση της 
αποµάκρυνσης x του σώµατος από 
τη θέση ισορροπίας σε συνάρτηση 
µε το χρόνο t. Να χαρακτηρίσετε 
κάθε µία από τις παρακάτω 
προτάσεις ως σωστή (Σ) ή 
λανθασµένη (Λ). 
α) Τη χρονική στιγµή t1 η ταχύτητα του σώµατος είναι µηδενική. 

β) Τη χρονική στιγµή t3 το µέτρο της επιτάχυνσης του σώµατος είναι 
µέγιστο. 

γ) Από τη χρονική στιγµή t2 έως την χρονική στιγµή t3 η κινητική ενέργεια 
του σώµατος αυξάνεται. 

δ) Τη χρονική στιγµή t4 το µέτρο της δύναµης επαναφοράς της 
ταλάντωσης είναι µηδενικό. 

ε) Η αρχική φάση της ταλάντωσης είναι π rad. 

(Μονάδες 5) 

1. α 

2. β 

3. γ 

4. γ 

5. α)Σ β)Σ γ)Λ δ)Σ ε)Λ 

 

Θέµα 2ο  

1. Ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε πλάτος Α. Όταν η 

αποµάκρυνση του σώµατος από τη θέση ισορροπίας είναι x = +
2
Α

2
, 

τότε ο λόγος της δυναµικής ενέργειας U της ταλάντωσης προς την κινητική 
ενέργεια Κ του σώµατος είναι: 

α) 
1
2

 β) 1 γ) 
2

2
     

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 6) 

Σωστή απάντηση η: β 
 

   0 t1 t2 
t3 t4 

t 

x 

A 

-A 
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U
K

 = 
U

E - U
 = 

2

2 2

1
Dx

2
1 1

DA  - Dx
2 2

 = 
2

2 2

x
A  - x

 = 

 
 
 

 
 
 

2

2

2

2
Α

2

2
A  - Α

2

 = 

2

2
2

Α

2
Α

A  - 
2

 = 

2

2

Α

2
Α

2

= 1 

 
2. Ένα σώµα µάζας m = 4Kg εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση χωρίς αρχική 

φάση. Η χρονική εξίσωση της κινητικής του ενέργειας είναι η: 

( )2K = 8συν 2t  (S.I.). 

Το πλάτος A της ταλάντωσης του είναι: 
α) Α = 4m  β) Α = 2m γ) Α = 1m  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 6) 

Σωστή απάντηση η: γ 
Από το σχέση έχουµε: Ε = 8J και ω = 2rad/s 

Όµως 2 2 2
2

1 1 2Ε
E = DA  = mω A  ή A =   ή A = 1m

2 2 mω
 

 
3. ∆ύο ιδανικά ελατήρια (1) και (2) κρέµονται κατακόρυφα µε το ένα άκρο 

τους ακλόνητα στερεωµένα στην οροφή. Στο ελεύθερο άκρο κάθε 
ελατηρίου κρεµάµε σώµατα µάζας m1 και m2 = 2m1 αντίστοιχα και όταν τα 
σώµατα ισορροπούν, τα δύο ελατήρια έχουν υποστεί την ίδια επιµήκυνση. 
Αποµακρύνουµε κατακόρυφα προς τα κάτω τα δύο σώµατα από τη θέση 
ισορροπίας τους κατά d και τα αφήνουµε ελεύθερα, οπότε αρχίζουν να 
εκτελούν απλές αρµονικές ταλαντώσεις. Για τις ενέργειες ταλάντωσης Ε1, 
Ε2 των δύο συστηµάτων µάζας – ελατηρίου (1), (2) αντίστοιχα ισχύει: 
α)  E2 = 2E1   β)  E2 = E1   γ)  E2 = 4E1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
(Μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 7) 

Σωστή απάντηση η: α 

Ισχύει 
m1g = k 1y (1) 
m2g = k 2y (2) 
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∆ιαιρώντας κατά µέλη τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει: 

= =2 2

1 1

k m
2

k m
ή k2 = 2k1 

Άρα = = =2 2
2 2 1 1

1 1
E k d 2 k d 2E

2 2
 

 
Θέµα 3ο 

Η χρονική εξίσωση της ταχύτητας υ ενός υλικού σηµείου µάζας m = 0,5Kg 
που εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση είναι η: υ = 4π·συν(πt + φο) (S.I.). Τη 

χρονική στιγµή t1 = 0,25s η φάση της ταλάντωσης είναι φ = 
5π
12

 rad. 

α) Nα υπολογίσετε τη γωνιακή συχνότητα ω και το πλάτος Α της ταλάντωσης 
(Μονάδες 4) 

β) Nα υπολογίσετε την αρχική φάση της ταλάντωσης. 
(Μονάδες 5) 

γ) Να γράψετε την εξίσωση της δύναµης επαναφοράς της ταλάντωσης σε 
συνάρτηση µε το χρόνο.  

(Μονάδες 8) 

δ) Να υπολογίσετε το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της ταχύτητας τη χρονική 

στιγµή t2 = t1 + 
T
8

, όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 8) 

∆ίνεται: π2 =10. 
Λύση 

α) Είναι: υmax = 4π m/s, ω = π rad/s 

Για το πλάτος Α της ταλάντωσης ισχύει: Α = maxυ

ω  
ή Α = 4m 

β) Από την φάση για t = t1 = 0,25s προκύπτει: 
5π
12

= 
π

4  
+ φο ή φο = 

π

6
 rad 

γ) Η σταθερά επαναφοράς είναι D = mω2 ή D = 5Ν/m 

Η εξίσωση της αποµάκρυνσης προκύπτει: x = 4ηµ  
 
 

π
πt +

6
 (S.I.) 

Για τη δύναµη επαναφοράς προκύπτει: 

 F = -Dx ή F = -20ηµ  
 
 

π
πt +

6
 (S.I.) 

δ) Η περίοδος της ταλάντωσης είναι: Τ = 
2π
ω  

= 2s 

Για t2 = t1 + 
T
8

 = 0,5s η αποµάκρυνση είναι: x = 2 3 m 

Για το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της ταχύτητας έχουµε 
dυ
dt  

= α
 
= ω2 x  ή 

dυ
dt  

= 20 3 m/s 2 
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Θέµα 4ο  

Στο πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου 
σταθεράς k = 50N/m είναι συνδεδεµένο ένα σώµα Σ 
µάζας m = 2Kg το οποίο ισορροπεί. Το άλλο άκρο του 
ελατηρίου είναι ακλόνητα στερεωµένο στο έδαφος 
όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 
α) Να δείξετε ότι το σώµα Σ µπορεί να εκτελέσει απλή 

αρµονική ταλάντωση. 

(Μονάδες 7) 

β) Να υπολογίσετε τη συχνότητα της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 5) 

Μετακινούµε το σώµα Σ κατακόρυφα προς τα πάνω µέχρι τη θέση όπου η 
δυναµική ενέργεια του ελατηρίου είναι ίση µε τη δυναµική ενέργεια του 
ελατηρίου όταν το σώµα βρίσκεται στη θέση ισορροπίας του. Το αφήνουµε 
ελεύθερο και αρχίζει να εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση. 

γ) Να υπολογίσετε το πλάτος και την ολική ενέργεια της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 6) 

δ) Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώµατος Σ όταν η δύναµη του ελατηρίου 
που δέχεται µηδενίζεται για πρώτη φορά. 

(Μονάδες 7) 

Θεωρήστε θετική τη φορά προς τα κάτω.  
∆ίνεται: g = 10m/s2. 

Λύση 

α) Στη Θ.Ι.: mg = F ελ ή mg = k ∆ℓℓℓℓή ∆ℓℓℓℓ  = 
mg
k

 (1) 

 

Συσπειρώνουµε κατά x τo ελατήριο και τότε: 

F = mg – k(x + ∆ℓℓℓℓ ) ή F = mg – kx – k ∆ℓℓℓℓή µέσω της (1) 

F = –kx (2) 

      Άρα το σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε D = k 

gm
�

 

ελ
F
�

 
ℓ∆  
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Θ.Φ.Μ. 

  Θ.Ι. 
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�

 

'

ελ
F
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β) Ισχύει: 
1 k

f =
2π m

 ή 
5

f = Hz
2π

  

γ) Η δυναµική ενέργεια που 
αποθηκεύεται στο ελατήριο στη θέση 
όπου αφήνεται είναι ίση µε αυτή που 
είναι αποθηκευµένη στο ελατήριο 
όταν το σώµα βρίσκεται στη θέση 
ισορροπίας, συσπειρωµένο κατά ∆ℓℓℓℓ . 
Η θέση όπου αφήνεται το σώµα Σ 
αποτελεί ακραία θέση της 
ταλάντωσης του. 
Το πλάτος Α της ταλάντωσης του Σ ισούται µε Α = 2∆ℓℓℓℓ  ή µέσω της 

σχέσης (1) Α = 2
mg
k

ή Α = 0,8m 

Έτσι 

Ε = 21
kA

2
 ή Ε = 16J 

δ) Η δύναµη του ελατηρίου που δέχεται το σώµα Σ µηδενίζεται για 
πρώτη φορά όταν το σώµα διέρχεται από τη Θ.Φ.Μ. κατερχόµενο 
(υ>0). 

Τότε  x = –∆ℓℓℓℓ  = – 
mg
k

= –0,4m 

Εφαρµόζοντας Α.∆.Ε. για την ταλάντωση προκύπτει: 

K + U = E ή  

( )=2 2 2 2 21 1 1 k
kA mυ + kx  ή υ = A - x  ή

2 2 2 m

υ = 2 3 m / s

 

ελ
F
�

 

Ακραία θέση 

Θ.Φ.Μ. 

  Θ.Ι. 

ℓ∆  

ℓ∆  




